

# 板凳和唐雪梅根据儿歌找到了火种

12

热门影视



王峻著

国际文化出版公司友情推荐

[内容简介]

“板凳”是上海滩一个杂耍班小人物,心无信仰,胸无热血。板凳的大师兄常墩子身为一个共产党员,在执行任务的过程中惨遭敌人杀害。临终前,常墩子将一个流浪儿红儿托付给板凳,板凳便由此踏上了“九死一生”的险途。坚守对大师兄承诺的板凳在危难中宁可坐大牢也要守护红儿。狱中,真正的共产党人临危不惧、临死不屈的革命精神感染了板凳,他渐渐变得不再被动地逃亡,而是决定主动反击。最终板凳毅然决然地参加了中国共产党的队伍。

[上期回顾]

红儿被于志国抓走,并且从红儿口中听到一首儿歌,而这首儿歌就暗示了火种隐藏的地点。此时唐雪梅和板凳也知道了儿歌的秘密。

“赤狐”告诉于志国:“这个地方应该在龙华寺附近,因为交接火种的老马就是在那儿与常墩子接头的,常墩子也是在那儿接走红儿的。不过你要注意,唐雪梅和板凳也会听到红儿念这首儿歌,也会破解其中奥妙。所以,抓紧行动吧!”于志国连连点头,喜不自禁,“先下手为强!”

与此同时,板凳也在向唐雪梅汇报他的发现。唐雪梅跟随板凳来到桥墩边,看了一圈后对板凳说,“你看那个石头,像不像兔子?”板凳定睛一看,只见桥墩边有块石头貌似兔子的外形,还有两点红如眼睛。“像!真像!我怎么就未发现呢!”“快!看看下面有没有东西!”唐雪梅立即跑上去搬开石头。板凳当即拿出铁锹,奋力挖掘。突然碰到了什么东西,两人都是一愣。板凳刨出两把土,摸到一个冰凉的东西,像铁盒的一角。唐雪梅大喜过望,立即挖出铁盒,打开,见里面是把匕首,便拿起来藏进怀中。

随后,于志国等人也来到了这里,但他们来晚了一步,火种已经被唐雪梅他们拿走了。于志国于是就就拿红儿做要挟,要唐雪梅拿火种来换。

众人来到山林中,望向于志国约定的地点——一处山坳。对方已经到了那里。除了于志国的人,齐三鑫、阿芳也都带着手下到了。“唐雪梅!要想保住你女儿的性命,就拿‘火种’来换!”齐三鑫高声呼喊,声震山谷。

“时间到了。”唐雪梅站起身,就要走出去,却被板凳一把拽住。“干什么?”唐雪梅看他一眼,“没时间了,必须马上行动!”板凳点点头,“我知道,你留下,我去打前哨!”“不行!听我指挥!”唐雪梅喝道。板凳走上前,注视着她的眼睛,“共产党遭了大难,死的死伤的伤,能留一个是一个!红儿也是我的女儿,我的女儿不能没有妈妈!”板凳说完,便转身冲了过去。

唐雪梅怔怔地望着他的背影,一句话也说不出来。

板凳径直走到于志国所在的大树下。红儿被五花大绑,吊在树上,见他过来,突然大喊:“爸爸!别过来!他们要害你!”阿芳抬手就扇了红儿一记耳光。“住手!不许打我闺女!”板凳厉声喝斥,话音未落,众士兵、特务、打手们已经将板凳团团围住,戒备地望着他。板凳镇定自若地站定,望向于志国。

“唐雪梅呢?她怎么没来?”于志国问。板凳哈哈一笑,“我是共产党的秘密联络员,专替唐雪梅办事!”于志国闻言斜睨着齐三鑫,“你们齐家班真是个个个的人才。”齐三鑫赶紧摆手,“特派员,板凳欺师灭祖,已被我逐出师门,与齐家班再无瓜葛!”于志国转向板凳,“谁来都一样,只要他带来我要的东西。”板凳立即从怀里掏出一本破旧的《唐诗三百首》,抬高声音,“‘火种’就在这本书里!”“口说无凭,我得验明真伪。”“不行!先放了红儿,我才能给!”

阿芳拔枪朝红儿身后的树干放了一枪。红儿下意识地点头叫一声。“红儿!”板凳也吓了一跳,见红儿无恙,才放下心来。于志国冷笑一声,“下一枪会打在什么地方可就保不住了。”板凳只得将手上的书抛给于志国。“快放了红儿!”于志国不理他,只顾着翻书查找。板凳欲抢上前去,却被士兵用枪抵住,不得动弹,气得大骂:“于志国!你个狗屁特派员!说话不算数!红儿要是有个好歹,我饶不了你!”突然,远处传来猛烈的爆炸声。众人闻声都是一惊,于志国却仍然头也不抬地翻着书。吉普车上的报话机响起,阎同安过去接听,片刻后过来汇报:“特派员,西山的军火库刚刚遭到地下党的偷袭!杨副司令下令,紧急抽调这儿的人马赶过去增援!”

“这是地下党的花招,不要管。”于志国翻着书,淡淡地说。

“可是……杨副司令那边……”于志国想了想,“那就给他一个连吧。”此时他已翻到最后一页,“啪”的一声合上书本,“‘火种’呢?”“反正就在书里,有本事你自己找!”板凳梗着脖子。于志国摇摇头,“我数到三,你要再不说出‘火种’的下落,红儿必死无疑。一、二、一”他看了一眼阎同安,后者将手枪顶在了红儿头上。所有人都紧张地注视着两个人。板凳暗暗抓紧了手中的板凳,只待他数到三,就要上去拼命。

突然,一枚飞刀直冲李清风而去!李清风侧身躲过,面露惊讶。众人齐齐望向飞刀的主人,竟是小芸!齐三鑫吓坏了,赶紧上前,就要拉走女儿,“小芸!你怎么来了!快回去休息!别误了特派员的大事!”小芸一把甩开齐三鑫的手,怒目圆睁地瞪着李清风,“李清风,你这个骗子!”变故乍起,众人的注意力都被小芸吸引了。原来小芸已经知道李清风变心了,他投靠了国民党,并且和青帮小头目阿芳有染,还欺骗了自己的感情,让自己以为他一直喜欢她。板凳见此时机,猛地挥动手上的板凳,顿时砸倒了一片士兵。“拿下板凳!留活口!”于志国喝道。士兵顿时蜂拥而上,但都不敢掏枪,只倚仗人多与板凳缠斗。板凳将板凳功使出来,以一敌众,打得虎虎生威。

齐三鑫看看小芸,又看看板凳。他料定小芸暂时无虞,又忌惮于志国在旁,只好加入攻击板凳之列,却又漫不经心,反而暗中替他挡住了士兵的攻击。旁人看不出来,板凳却是心知肚明,有些难以置信地看着齐三鑫。

突然,枪声响起,几个士兵应声倒下。唐雪梅跑了过来。“妈妈!”红儿大叫起来。于志国抚掌大笑,“好好

好!该来的都来了!一起拿下!”李清风一见唐雪梅便愣住了。一分神间,被小芸手中的飞刀逼得一退再退。李清风顿时大怒,当即抽出鞭子,与小芸动起真格来。小芸不是他的对手,顿时被狠狠甩出,摔倒在地,吐出一口血来。齐三鑫见状,心痛得大叫一声。

唐雪梅眼见敌众我寡,对着板凳大喊:“擒贼先擒王!”板凳心意一动,当即杀出重围,直奔于志国而去。于志国军人出身,拳脚也很了得,当即与板凳展开搏斗。唐雪梅则一路奔杀到红儿面前,要去解绑缚红儿的绳子。板凳和李清风都分神去看,于志国趁机扼住了板凳的脖子。齐三鑫则一把掷出了飞刀,冲着李清风而去,李清风回过神来时,已经来不及化解,就在那里,小芸突然从地上跃起,猛地挡在了李清风身前,飞刀扎进了小芸的胸口!她惨叫一声,软软倒地。齐三鑫和李清风都目瞪口呆。

“小芸!”齐三鑫痛呼一声,上前抱住女儿。“你……”李清风没想到她会舍命救自己,一时呆住。小芸望着李清风,露出一个空洞的笑容,“唐雪梅的命是你的……你的命是我的……我们……我们都一样……”李清风怔怔无语。齐三鑫紧紧抱住女儿,痛哭失声,“女儿……我的傻女儿啊……”李清风发了会儿呆,转而来到唐雪梅身边,替她阻挡阿芳的进攻。然而每当唐雪梅去解开红儿的绳子,他就出手阻拦。三个人由此陷入了混战。

“李清风!你再敢拦我!你娘就活不成了!”阿芳喝道。李清风闻言一愣,阿芳趁机从地上拾起枪,对准唐雪梅就要开枪。李清风却扭住阿芳的手腕,反转枪头对准了她自己,朝她胸口连开三枪!阿芳惨叫起来,她的血溅在李清风脸上。青帮的打手们一见阿芳惨死,都惊呆了。

# 谷彦生在夫子庙看到了宋美龄

9

还原历史



孙月红著

上海文艺出版社友情推荐

[内容简介]

随着电视剧《潜伏》的播出,作为余则成原型之一的周镐开始被越来越多的人知晓。1949年淮海战役即将胜利结束,周镐带领警卫员谷彦生等一行,到蚌埠去策反国民党刘汝明部队。周镐预感到此行有危险,便将谷彦生留了下来。谷彦生遵奉周镐嘱托,细心照顾周镐的夫人吴雪亚和儿子,后来才得知周镐牺牲了。

因缘际会,本书作者认识了吴雪亚,通过采访和整理,为后人打捞出这份不能忘却的“生死记忆”。

[上期回顾]

周镐被保密局的人盯上了,就在他准备对孙良诚进行策反工作时,他被捕了。但通过他的机智对答以及谷彦生的帮助,他出狱了。

周镐出狱后,保密局命令他仍回上海工作,担任佛教训练团的组长。周镐像什么事都没发生一样,照样上班下班,照样与同事来往,当然他还是不断来往于京沪徐之间,秘密地为党收集情报。

为了感谢黄逸公、王鹤皋等朋友的帮忙,周镐准备在2月5日元宵节这天宴请他们。他把这件事交给谷彦生去办理。2月4日清晨,谷彦生早早就出去了,在南京城跑了个遍,下午三四点钟才回来。傍晚周镐从外面办事回到家,谷彦生赶紧向周镐汇报:长官,我在夫子庙贡院街的菜馆预订了一桌酒席,这家菜馆是光绪年间创办的呢。

没等谷彦生说完,周镐吃惊地问了一句:你预订的是哪家菜馆?谷彦生不知哪儿出错了,嗫嚅地回答道:六华春,夫子庙的六华春。周镐来了兴趣:六华春,明天?谷彦生更加紧张地回答:是,长官。周镐连连点头,又问:小谷啊,你为什么一定要在夫子庙预订呢?谷彦生看着周镐开心了,便轻松地说:明天是元宵节,是夫子庙的灯会,饭后如果能观灯赏夜景,客人们会更高兴的,据说今年夫子庙灯会比哪年都盛大呢!

周镐对吴雪亚说:小谷真正能办大事了。明天蒋夫人宋美龄去夫子庙赏灯,赏灯完了去六华春吃饭,今天我在局里听人说的。一般是订不到六华春的,小谷还真能办事。明天晚饭后,让小谷接你们也去夫子庙赏灯。

那天晚上,因为吴雪亚与孩子没去,谷彦生就买了一只老虎灯送给周镐的儿子周亚平。他告诉亚平,谷叔叔属大老虎,所以就买了一只老虎灯,逗得刚会说话的亚平对着谷彦生喊大老虎叔叔。

谷彦生回忆:1947年的那个元宵节我至今还记忆犹新,那天晚上我在六华春门口等最后一位客人的时候看见了蒋夫人宋美龄,宋美龄和姐姐

宋霭龄以及孔家公子小姐,一路谈笑风生地来到六华春。

谷彦生回来跟吴雪亚描述宋美龄时说,蒋夫人身着深色长旗袍,外加一件短款黑色裘皮大衣,雍容华贵,身边一位小姐手上拿着一顶黑色裘皮帽子,想必是蒋夫人的。蒋夫人那双眼睛非常明亮,见到谷彦生他们优雅地点头微笑。

那天谷彦生在包间外张罗时,听跑堂的服务员说,宋美龄是来夫子庙看灯会的,他们预订的菜全是传统名菜:松子熏肉、芙蓉虾球、清炖鸡脯、炖菜核,还有正宗南京口味的盐水鸭、“天下第一菜”的口蘑锅巴。那跑堂的口若悬河,稍微闲下来就跟谷彦生聊了起来。后来谷彦生就把听到的这些菜的做法说给吴雪亚听:炖菜核用料考究,选用的一定是南京城南万竹园的青菜,因其棵矮、叶肥、梗白、心黄,也称矮脚黄,做时用其菜心,再用鸡脯肉炖制而成,做成后,色泽黄绿,棵形完整,菜心酥烂,入口即化,其味鲜美。说得吴雪亚真想立即尝到这些美味佳肴,直说秀色可餐。后来在谷彦生的配合下,做了一回炖菜核,做出来后有其形无其味,周镐连连安慰说:上次小谷忙了半天也没吃着,下次带你们去六华春吃一顿。

1947年7月初,蒋介石得到密报,说孙良诚有私通共军的嫌疑。蒋介石对原西北军将领一向不信任,解放战争以来,西北军的高树勋、赵云祥等将领战场起义,使他一直很恼火。他曾公开指责斥骂西北军“本属利害结合的封建集团,只知有集团,不知有国家,只知有利害,不知有主义”;“此种封建集团一日不消灭,国家统一即一日不能成功”。为了查明事实真相,防患于未然,蒋介石想起了周镐曾在抗战后期担任过孙良诚部的总参谋,拉拢孙部投靠了国民党,于是特地指名道姓让周镐前往调查,同

时,蒋介石还任命周镐担任孙良诚部的暂编25师高级参谋。

周镐接令大喜,对谷彦生说:真是老蒋助我也!正好以此为借口做孙良诚的工作,促使他率部起义投奔解放军。当天晚上,周镐写了一封信让谷彦生立即送到云南路西桥7号谢庆云办事处,约他同往宿迁。

7月11日,周镐带着谷彦生从南京乘火车到徐州,当天晚上住徐州崇文路远东饭店1号房间。为了方便周镐策反孙良诚的工作,三工委的副主任郭润身又在宿迁县城租了一间房子,门口挂了一个“徐州中鲁汽车运输公司宿迁分公司”的牌子,专门掩护三工委的工作。这个分公司大大方便了周镐对孙良诚部的策反工作,谷彦生作为周镐的联络员之一,常常来往于周镐与这个公司之间,传递周镐与三工委之间的信息。

孙良诚对周镐的到来很是欢迎,立即为他设宴,接风洗尘。周镐虽然肩扛的是少将军衔,孙良诚是中将军衔,但周镐手持上方宝剑,孙良诚见了这位“钦差大臣”不得不格外恭敬。席间,孙良诚向远道而来的这位“钦差大臣”频频敬酒,大献殷勤。待到席终人散,只剩下孙良诚与周镐二人时,周镐一声叹息,说:少公啊,你私通共军的把柄怎么会落到老蒋手上的呢?孙良诚一听脸色大变,说:周总参谋这是在开玩笑吗?

周镐拿出蒋介石的手令给孙良诚看,手令上白纸黑字,要周镐查明孙良诚私通共军之事,照实具报。孙良诚看完蒋介石的手令,吓得一时竟然无语。他深知蒋介石这个人翻脸不认人,特别是对西北军,抗战期间,他的西北军老同事韩复榘就被蒋介石设计捕杀。想到这里,孙良诚再也控制不住自己,当年西北军的“五虎上将”、现在的国民党中将,竟然涕泪纵横,连声哀求周镐说:万望总参谋救

我!万望总参谋救我!

周镐在屋内来回走了几趟,看着孙良诚求救的眼神,认为时机已到,走到孙良诚身边坐了下来,推心置腹地讲:少公,我知道你的难处,这么多年来,你也不容易,俗话说天无绝人之路,你也不必如此惊慌。怎么对付老蒋,我们可以从长计议。孙良诚一听周镐如此说,长长地舒了一口气,说道:总参谋看这事如何是好?

周镐不紧不慢地给孙良诚分析了时局:内战打了一年,解放军越战越强,国军却处处挨打。两个月前,蒋介石的爱将、所谓“常胜将军”张灵甫于孟良崮阵亡,据说这个消息传到南京像晴天霹雳震撼了朝野上下。你想想,以你现在的部队和解放军打仗,那无异于以卵击石。再说蒋介石一向视西北军为杂牌军,歧视排挤,打仗叫你打头阵,打败了正好“借刀杀人”,达到了他消灭异己的目的。现在,你是进退维谷,进,就会被解放军消灭;退,又会受到蒋介石的猜疑,甚至军法从事。西北军的几个将领起义,是城门失火,殃及池鱼,老蒋已怀疑你私通共军,在他手下还能干下去吗?

孙良诚连连点头,感激地说:总参谋,你说得对啊!这老蒋不是逼我无路可走吗?周镐说:还是无路可走,只要少公愿意,路是有的,而且是光明的路。说到这里,周镐故意停顿了一下,才又继续说道:少公早年追随冯玉祥将军,战功赫赫。冯将军下野后,你和蒋介石打了十几年的交道,他的为人,他对西北军的做法,你难道还不知道吗?如今之计,我给少公说出一条道,少公自己深思,老蒋说你私通共军,你就来个假戏真做,与中共接洽,伺机起义,像你西北军的老同仁高树勋将军那样高举义旗。天下兴亡,匹夫有责,良禽择木而栖,何况像少公这样的英武将军,如此少公亦将名垂史册。